
 
Paper-Maker Monika Awasthi 

Directions (1-5): दी गई जानकारी का ध्यानपूर्वक अध्ययन कीजजए और नीचे जदए गए प्रश्न ों का 

उत्तर दीजजए- 

छह डिबे्ब डिडिज व्यवस्था में एक कमरे में रखे जािे है। सभी डिबे्ब डवडभन्न भार के है और उनमें 

डवडभन्न वसु्तएं रखी गई है। 

डिब्बा F केवल दो डिब्बो ंसे हल्का है और उसमें लैपटॉप नही ंहै। डिब्बा D, डजसमें खखलौने है, E से 

भारी है लेडकन A से हल्का है। डजस डिबे्ब में डकिाबें हैं वह उस डिबे्ब से भारी है डजसमें फल हैं। E 

सबसे हल्का डिब्बा नही ंहै। डजस डिबे्ब में कपड़े है वह उस डिबे्ब से हल्का है डजसमें लैपटॉप है। 

डिब्बा A में न िो फल हैं और न ही लैपटॉप है। डिब्बा B उस डिबे्ब से हल्का है डजसमें फल हैं लेडकन 

उस डिबे्ब से भारी है डजसमें फूल हैं। डिब्बा C सबसे भारी डिब्बा नही ंहै। डिब्बा B, D से हल्का है 

लेडकन C से भारी है। डजस डिबे्ब में फल हैं वह उस डिबे्ब से हल्का है डजसमें खखलौने हैं। डिब्बा E में न 

िो फूल हैं और न ही लैपटॉप है। 

 

Q1. B से भारी जकतने जिबे्ब हैं? 

(a) एक 

(b) िीन से अडिक 

(c) िीन 

(d) दो 

(e) कोई नही ं
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Q2. जिब्बा C में कौन-सी र्सु्त है? 

(a) कपड़े 

(b) फूल 

(c) फल 

(d) डकिाबें 

(e) इनमें से कोई नही ं
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Q3. जनम्न में से कौन-सा जिब्बा E से भारी लेजकन D से हल्का है? 

(a) B 
(b) C 
(c) A 
(d) F 

(e) दोनो ं(a) और (d)  
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Q4. जनम्न में से कौन-से जिबे्ब में कपड़े हैं? 

(a) B 
(b) E 
(c) A 
(d) C 

(e) इनमें से कोई नही ं
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Q5. जनम्न में से F के जर्षय में कौन-सा कथन सत्य है? 

(a) B, F से भारी है  

(b) A, F से हल्का है  

(c) F केवल दो डिब्बो ंसे भारी है 

(d) F में फल हैं 

(e) कोई सत्य नही ंहै 
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Directions (6-10): नीचे जदये गये प्रते्यक प्रश् में र्र्णों का एक समूह जदया गया है जजसके बाद 

अोंकन ों/प्रतीकन ों के चार सोंयनजन (a), (b), (c) तथा (d) जदए गए हैं। आपकन ज्ञात करना है जक कौन 

सा सोंयनजन नीचे दी गई कूट प्रर्णाली के आधार पर र्र्णों के समूह कन सही-सही जनरुजपत करता है 

और उस सोंयनजन कन उत्तर के रूप में जचन्हित कीजजए। यजद कनई भी सोंयनजन सोंख्याओों के समूह 

कन सही से जनरुजपत नही ों करता है, तन आपका उत्तर (e) अथावत ‘इनमें से कनई नही ों’ हनगा 

 

ननट: एक से अजधक शतें लागू हन सकती हैं. 

 

र्र्णव R G F A P Q U M E I B J S O L 

अोंक/ 

प्रतीक 

# 2 7 µ % 3 & 9 1 @ 5 © 6 8 $ 

 

शतें: 

(i) यजद पहला र्र्णव स्वर और अोंजतम र्र्णव व्योंजन हन, तन दननन ों कन व्योंजन के कूट से कूटबद्ध जकया 

जायेगा. 

(ii) यजद दननन ों दूसरा और पहला र्र्णव स्वर है, तन उनके कूटन ों कन आपस में प्रजतस्थाजपत जकया 

जाएगा. 

(iii) यजद दूसरा र्र्णव एक व्योंजन है और अोंजतम दूसरा र्र्णव (second last) एक स्वर है, तन दननन ों कन 

स्वर के कूट के रूप में कूटबद्ध जकया जायेगा. 

(iv) यजद दननन ों पहला और पाोंचर्ाों र्र्णव व्योंजन है तन दननन ों कन तीसरे र्र्णव के कूट के रूप में कूटबद्ध 

जकया जाएगा.  



(v) यजद उपरनक्त दी गई शतों में केर्ल एक शतव लागू हनती है, तन पहले र्र्णव के कूट कन, दूसरे र्र्णव 

के कूट के साथ प्रजतस्थाजपत जकया जाएगा और तीसरे र्र्णव के कूट कन चौथे र्र्णव के कूट के साथ 

प्रजतस्थाजपत जकया जाएगा और इसी प्रकार आगे उस लागू शतव के बाद. 

 
Q6. URBSAQ 
(a) 3#65#3   
(b) 3µ56µ3 
(c) &56$33 
(d) &µ65µ& 

(e) इनमें से कोई नही ं 
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Q7. LIFPRE 
(a) 7177%@  
(b) 771%7@ 
(c) 717%@7 
(d) 717%7@ 

(e) इनमें से कोई नही ं
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Q8. EUMRJA  
(a) µ1#9&© 
(b) 1µ9#©& 
(c) 9#1µ©& 
(d) #9µ1&© 

(e) इनमें से कोई नही ं
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Q9. MJGLBF 
(a) %3%6%7   
(b) 36%%7@ 
(c) 3#6%7@ 
(d) 3%6%7# 

(e) इनमें से कोई नही ं
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Q10. LRQBJS 
(a) %53328 
(b) #33536 
(c) #35363    



(d) @3567@ 

(e) इनमें से कोई नही ं
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Directions (11-15): Directions (6-10): जनम्नजलन्हित जानकारी का ध्यानपूर्वक अध्यन कीजजये 

और जदए गए प्रश्न ों के उत्तर दीजजये: 

 एक शब्द और संख्या व्यवस्था मशीन को जब शब्दो ंऔर संख्याओ ंका एक इनपुट डदया जािा है, िो 

वह प्रते्यक चरण में एक डनडिि डनयम का अनुसरण करिे हुए उन्हें व्यवखस्थि करिी है। डनम्नडलखखि 

इनपुट और पुनव्ययवस्था का एक उदहारण है: 

इनपुट—4528    6720   5329   4819   8104   1469   

चरण I-- 5482     7602    3592   8491   1840    4196 

चरण II- 1840    3592    4196     5482   7602    8491 

चरण III-   84         59         19         48        60         49 

चरण IV-   12         14         10         12          6           13 

चरण V-      6           7            5            6           3          6.5       
 

चरण V इस व्यवस्था का अंडिम चरण है. ऊपर डदए गए चरणो ंमें अनुसरण डकये गए डनयमो ंके 

अनुसार, डनम्नडलखखि प्रते्यक प्रश्न में डदए गए इनपुट के डलए उपयुक्त चरण ज्ञाि कीडजये. 
 

इनपुट: 2193    8763    7132    5248   3295     6952    
 

Q11. चरर्ण IV में बाएों  छनर से तीसरे, पाोंचर्ें और छठे तत्र्न ों का यनग जकतना हनगा? 
(a) 24  
(b) 23  
(c) 27 
(d) 20  

(e) इनमें से कोई नही ं
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Q12. जनम्नजलन्हित में से कौन-सा, चरर्ण I में बाएों  छनर से दूसरे और चरर्ण II में दायें छनर से चौथे 

चरर्ण के मध्य का अोंतर हनगा? 

(a) 6113    
(b) 4231 
(c)  5477    
(d) 5470 

(e) इनमें से कोई नही ं
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Q13. चरर्ण III में जनम्नजलन्हित में से कौन-सा तत्व बाएों  छनर से पाोंचर्ें के बाएों  से तीसरे स्थान पर 

हनगा? 

(a) 35 
(b) 72 
(c) 23  
(d) 58 

(e) इनमें से कोई नही ं
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Q14. चरर्ण V में बाएों  छनर से तीसरी सोंख्या और चरर्ण IV में दायें छनर से पहली सोंख्या का 

गुर्णनफल जकतना हनगा? 
(a) 56 
(b) 32 
(c) 36  
(d) 48 

(e) इनमें से कोई नही ं
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Q15.  जनम्नजलन्हित में से कौन-सा तत्व चरर्ण II में बाएों  छनर से तीसरे के दायें से दूसरे स्थान पर 

हनगा? 

(a) 7836 
(b) 4367 
(c) 2359 
(d) 9625 

(e) इनमें से कोई नही ं
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Solutions 

Solution (1-5): 
Sol. 

 
S1. Ans.(c) 
S2. Ans.(b) 
S3. Ans.(e) 
S4. Ans.(b) 
S5. Ans.(d) 



 
Solution (6-10): 
S6. Ans(b) 
Sol.  Condition (i) and (iii) is applied  
S7. Ans(d) 
Sol.  Condition (ii) and (iv) is applied  
S8. Ans(a) 
Sol. Condition (ii) and (v) is applied  
S9. Ans(e) 
Sol. Condition (iv) and (v) is applied  
S10. Ans(c) 
Sol. Condition (iv) and (v) is applied  
 
Solutions (11-15): 
Sol. In the given Input-output the logic applied is— 
For Step I: The first and second digit is interchanged also third and forth digits are 
interchanged of each number within the number.  
Step II: all the numbers are arranged in ascending order from left end.   
Step III: First and last digits are omitted from each number.  
Step IV: Sum of the digits of each number. 
Step V: Each number is divided by two.   
Input:  2193     8763    7132     5248     3295     6952     
STEP I: 1239     7836     1723     2584    2359      9625 
STEP II: 1239   1723    2359      2584      7836     9625 
STEP III: 23          72         35          58            83          62 
STEP IV:  5             9           8            13           11              8 
STEP V:   2.5         4.5         4           6.5          5.5            4 
 
S11. Ans. (c) 
S12. Ans. (c) 
S13. Ans. (b) 
S14. Ans. (b) 
S15. Ans. (a) 
 


